
Viability of small farms managed by young farmers under new  

"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495) 

 
 

MÁRIA BUJŇÁKOVÁ 

Zemědělský podnik vnímá spolupráci mezi zemědělci, prodejci a výrobci jako výhodu. 

 

Identifikační údaje:: 

Jméno: Mária Bujňáková 

Lokalizace: Krásna Lúka, Slovakia 

Velikost farmy: 650 ha 

Rok založení: 1995 

Hlavní aktivita: chov skotu 

Web / Facebook / Twitter: N/A 

 

Farma Márie Bujňákové se nachází nedaleko obce Krásna Lúka, která svým názvem dokonale 

vystihuje toto prostředí a jeho potenciál pro zemědělství. Obec je součástí Levočských vrchů s 

nadmořskou výškou 545 m n. m. V okolí obce se nacházejí dva rybníky. Zakladatelem farmy byl 

její otec, kterého to k zemědělství táhlo od útlého věku. To se během jeho mládí nezměnilo, a proto 

se rozhodl studovat střední zemědělskou školu. Přestože se nesetkal s podporou rodiny, aby se 

vydal na dráhu zemědělce, začal v roce 1995 aktivně hospodařit. 

V prvních letech hospodaření se zaměřil na nákup odstavených býčků, které uchoval na 

požadovanou hmotnost a směřoval na porážku. Kromě toho farma dojila 3-5 krav, mléko 

prodávala místním obyvatelům a zbytek zpracovávala na výrobky, kterými byly především tvaroh 

a hrudka. Postupně Mária a její rodina přešli na chov krav bez tržní produkce mléka a chtěli se 

zaměřit na plemeno Aberden Angus. Časem se ukázalo, že tehdejší evropská politika toto plemeno 

příliš nepodporuje a jeho prodej byl spojen s velkými komplikacemi, takže byli nuceni přejít na 

jiné plemeno - limousine. Toto plemeno se velmi osvědčilo a v jeho chovu se pokračuje dodnes. 

Postupem času se dostali i k problematice prvovýroby mléka a od roku 2016 se stali jedinými 

majiteli farmy zaměřené na chov krav s tržní produkcí mléka. Tato farma vyžadovala rozsáhlou 

rekonstrukci, a to nejen prostorovou, ale i technologickou, takže se postupně pustili do 

rekonstrukce kravínů, kde bylo cílem přejít z vězeňského ustájení krav na volné ustájení. Dalším 

krokem bylo vybudování rybniční mlékárny, protože farma stále dojila potrubím. Novou dojírnu 

uvedli do provozu v květnu 2020 a v současné době dojí 160 dojnic plemene Montbeliarde. Stále 

pokračují v postupné rekonstrukci stájí s cílem vytvořit pohodu pro zvířata i lidi. 

Mezi farmáři, ale i prodejci a výrobci panuje velmi úzká a dobrá spolupráce. Vzájemně si 

uvědomují, že se navzájem potřebují, a proto si váží každé spolupráce. 

Do budoucna směřují záměry společnosti Márias k finalizaci produktů nejen z hlediska masa, ale 

také části vyprodukovaného mléka a prodeje ze dvora. Velký přínos vidí také v agroturistice, a 

proto by rádi otevřeli brány farmy lidem, přiblížili jim život a práci na farmě. Cílem je také ukázat 

lidem, co je to jejich potrava, a podnítit zájem o toto odvětví; nabídnout dětem a mladým lidem 

možnost vzdělávat se v tomto prostředí, přiblížit jim význam chovu zvířat nebo je s nimi jen 

seznámit a naučit je správnému přístupu a chování ke zvířatům. 
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Mária vnímala, že její otec farmařením žije, že je to jeho sen a že do něj vkládá srdce. Že těžké 

chvíle, dny nebo roky, kdy bojoval a stále bojuje, jsou tu proto, aby se něco naučil, a v jeho případě 

to byla hlavně pokora. V zemědělství to platí několikrát, že když se do něj člověk zamiluje, je to 

na celý život. Rodiče Márias to jí a jejím sestrám vštěpovali a také zdůrazňovali, že vše, co 

zemědělec dělá, nedělá jen pro sebe nebo svou rodinu, ale pro všechny lidi, a proto by měli k 

zemědělství přistupovat zodpovědně. 
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